

■ 产业聚焦

■收货价减低引发卖家惜售 ■春拍成交量或同比大幅缩水 ■行业进一步规范发展细分客户

艺术品市场:今年春拍有点“冷”

崔吕萍



即便是在紧张地筹备今年春拍,不少拍卖公司人士口中仍时常念叨着去年此时市场的情形——好货多、人气旺,似乎有一种势不可挡的力量在托着这个市场朝顶峰的方向发展……从表面看,这些生机勃勃的景象在今年仍在持续,但在采访中记者了解到,今年的艺术品春拍征集过程中频频遭遇卖家惜售现象,加之行业自身周期变化,预计春拍成交量同比将出现较大调整。

宏观经济增速趋缓 遭遇行业回调周期

虽然又到春拍时,但去年春拍的盛况仍令业内难以忘怀——艺术品市场经过2009年、2010年的两年积淀,在宏观经济环境宽松、市场资金充裕的大背景下,藏家愿意出手、拍卖公司愿意搭台、买家愿意积极参与,使得各大拍卖公司“天价”拍品轮番登场,过亿元单品并不少见,一家公司在一年拍卖季里获得十几亿元甚至几十亿元的成交额也司空见惯。根据中国拍卖行业协会数据统计,2011年春拍,市场中前十大拍卖公司(中国嘉德、北京保利、北京翰海、北京匡时、西泠印社、中贸圣佳、上海朵云轩、北京诚轩、北京荣宝、北京华辰)成交额达205.1亿元,可谓盛世空前。

分水岭似乎出现在去年秋拍。在经历春拍的繁荣后,2011年秋季拍卖成交量却一反下半年成交量明显高于上半年的惯例,滞涨态势明显,上述十家拍卖公司单季成交量为170亿元。对此市场人士认为,随着传统艺术品收藏市场向投资市场的转变,艺术品拍卖与宏观经济、尤其是流动性资本(或称“热钱”)的关联度越来越密切,而中国GDP增速从2011年下半年开始放缓,其主要构成部分——投资与消费都不同程度下滑,客观上影响到了艺术品市场发展的趋

势。数据也显示,2011年全年艺术品拍卖市场也出现调整,全年增长45.2%,增长较2010年的74%明显回落。

不过业内人士普遍认为,相比股市、楼市或其他交易市场,艺术品拍卖市场属于小众市场,“经济环境好的时候赚买家的钱,经济环境不好的时候赚卖家的钱”,受宏观环境制约力度并不大,而市场出现回调,更多的是行业自身周期性的变化,而这种周期性变化其长度将影响到今年全年。

伴随着艺术品市场发展步入正轨,一些规律性、趋势性的发展轨迹也被有心的从业者总结了出来。在中央财经大学拍卖研究中心研究员季涛看来,当市场由于经济形势大环境的衬托以及供求关系的支撑而出现上涨时,占艺术品拍卖成交量三分之二的“权重”产品书画成交情况就会提前出现反应。从中国书画拍卖品的价格走势来看,2000年以来,几乎以每2.5年左右为一个涨落周期。业内也有人持另一种计算方式,即“每五个拍卖季就走完一个轮回”。这20年内国内艺术品拍卖经历了三个大的高潮:第一个高潮是在1995—1997年,第二个高潮是在2003—2005年,2009—2011年;相对应来看,1998—2002年为市场的低谷期,2006—2008年为第二个低谷,而第三个低谷有可能已经开始了。

卖家惜售或致成交量同比大幅缩水

“今年春拍,我们开始征集的时间很早,几乎去年秋拍一结束,今年春拍征集就马不停蹄地展开了。但遇到了卖家惜售的问题,很多卖家用前两年的成交价作为今年定价的依据,他对艺术品的预期底价和我们给予的报价存在较大差距,收货遇到很大麻烦。”对此,某拍卖公司业务部人士这样表示。

中拍协报告显示,在今年一季度,中拍协报告显示,在今年一季度,

文物艺术品拍卖市场成交额为27.99亿元,同比上涨9.83%,环比2011年4季度下降88%,呈现出秋拍过后季节性调整的特点。基于目前宏观经济大环境“缓中趋稳”的形势和2011年秋拍艺术品市场的整体下调,预计即将开始的艺术品假售假、鉴定体系不健全等问题,这些问题和部分不规范的从业者有关,但更和当下市场交易目的、交易方式多元化带来的市场心态变化有关,是整个市场生态的问题。这是中国艺术品市场高速发展中的问题,也必将在市场的发展前进中得到解决。”中国拍卖协会副会长欧阳树英对此这样表示。

春拍成交量预期如何?北京保利拍卖执行董事赵旭就在微博表示:“今年拍卖不是看成交额,今年是树立拍卖企业专业品牌的时候,今年成功,以后会全顺,保利春拍愿望是25亿元成交额,各板块底价都比去年低。”而公开数据显示,2011年北京保利春拍成交额为61.3亿元,以此预计,则该公司今年春拍成交量预计缩水59.2%。

香港苏富比当代亚洲艺术部主管林家如则表示:“2012年春拍总估价少了整整6亿港元(去年春拍总估价24亿港元),拍品同比少了700件。”北京匡时拍卖董事长董国强则表示:“与过去两年相比,今年的成交额可能会有所下滑。成交额减少,主要还是卖家因为市场调整而惜售,造成拍卖公司征集困难,高价精品的数量比以往要少。当然总成交额就会下降。”

不过,拍卖市场并不认可行业“转折点”已经到来这种说法,“市场回调是正常的,价格该下滑的时候必然下滑,否则就会有人高位出货离场了。总的来看,惜售的拍品主要集中在前两年涨幅较高的书画作品上,卖家不愿意卖,买家选择暂时观望,都在等待最好的交易时机。因此如果今年拍卖公司仍将注意力集中在书画上恐怕不会有太大斩获,相反,一些创新专场可能成为新的亮点。”对此季涛表示。这样的变化已经被拍卖公司捕捉到了,比如今年北京保利春拍开设珠宝专场,北京匡时拍卖推出古代书籍专场和善本碑帖专场,中国嘉德将推出钱币专场,另有拍卖公司推出

对于拍卖公司于卖家之间保证金的摩擦,相关人士表示,这样的保证金与上拍保证金不同,属于拍卖公司在征集时给卖家的“安心费”,即公司用一部分资金作为从卖家手中获得拍品的抵押,在拍卖成交买家支付拍卖费用后,再与卖家结算其余费用,但由于个别买家在拍卖后拒绝付款,就导致公司与卖家之间无法结账。为了回避“老赖”买家,细分客户,部分拍卖公司尝试对特殊拍品征收高额上拍保证金,比如今年春拍北京匡时就对其重要拍品“过云楼藏书”征收5000万元保证金,这也创下拍卖史上的保证金之最。

对于拍假和假拍的问题,季涛认为,在今年卖真货的还在卖真货,偶尔掺入20%假货很正常,谁也不能保证上拍的百分之百是真品。卖假货的还在卖假货,尤其是一些成立不久的小拍卖行,“无论卖的是什么货,最终也能统计出几亿元的成交量,也算其存在有意义。”

金石专场等等,近两年来书画专场一场独大的趋势正在被更多小项专场冲淡。

水分不断挤出 假货依旧难清

春拍“举锤”日近,悬在整个艺术品拍卖行业头上的,并非只有业绩缩水这一片阴云。从去年春拍开始,监管层对该行业税收情况的关注度呈上升态势,市场有关艺术品市场水分过大的言论也从未停止,拍卖公司与卖家之间有关保证金的摩擦、与买家之间拍后拒付款之间的信任危机有增无减,拍卖公司拍假、假拍等问题仍广受关注。

“中国的文物艺术品拍卖发展至今二十年,为文物回流、产业拉动、国家税收作出了积极贡献,成为推动中国成为艺术品交易国际中心的重要力量,毋庸置疑,拍卖行业的主流是健康、规范的。当然,不可否认的是目前的市场发展中也存在一系列的问题,比如买家诚信、制假售假、鉴定体系不健全等问题,这些问题和部分不规范的从业者有关,但更和当下市场交易目的、交易方式多元化带来的市场心态变化有关,是整个市场生态的问题。这是中国艺术品市场高速发展中的问题,也必将在市场的发展前进中得到解决。”中国拍卖协会副会长欧阳树英对此这样表示。

去年春拍结束后,曾有相关媒体曝出拍卖公司对外公布的营业收入与其佣金收入严重背离,而且拍卖公司实际缴纳营业税也与公开数据存在差距,据此质疑拍卖公司存在偷税和虚报成交额的行为。时隔一年,某业内人士日前对此表示,按照《拍卖法》有关佣金表述,收取佣金的比例按照同拍卖成交价成反比的原则,也就是说,对于一件创造“天价”的拍品而言,拍卖公司所收取的佣金往往低于预期水平;对于拍卖公司所得税的问题,一些人认为,除了目前国内部分买家在付款后并没有养成开具发票的习惯外,买家拍后不付款也会导致所得税缴纳额度减少。

对于拍卖公司于卖家之间保证金的摩擦,相关人士表示,这样的保证金与上拍保证金不同,属于拍卖公司在征集时给卖家的“安心费”,即公司用一部分资金作为从卖家手中获得拍品的抵押,在拍卖成交买家支付拍卖费用后,再与卖家结算其余费用,但由于个别买家在拍卖后拒绝付款,就导致公司与卖家之间无法结账。

人们之所以对房地产调控并不矛盾。就买卖双方而言,需要的是理性客观地看待刚需,过多地猜测、预判,只会贻误时机。杭州金星地产和杭州锦绣天地相继宣告破产后,广东顺德的小型房企广德业房地产业近日也以“资不抵债”为由向法院提出进入破产程序申请。越来越多的房地产企业,尤其是中小企业挣扎于“生死边缘”。与此同时,武汉、南昌、郑州等二三线城市近期又纷纷上调住房公积金贷款额度,两成首付购房政策重归市场。“释放刚需”究竟是调控题中之意,抑或是政府“曲线救市”之法?笔者认为,无论如何将其定义,至少它不是一件坏事。

于中央而言,调控固然要继续,可调控房地产并不是要“整死”房地产,否则中国经济一下子断了“房地产”这跟此前助其上升的羽翼,并因此发生硬着陆,这绝对不是中央希望看到并允许发生的;于地方政府而言,土地财政的“瘾”一时还戒不了,城市建设还要继续,住房保障任务艰巨……房地产越“难过”,地方政府的日子也就越“难过”。但,楼市调控进行了这么久,就此放水,岂不前功尽弃,中央的威信也将一击即碎,民怨恐将难平,社会恐将引发动乱。地方政府也不可能与中央“唱对台戏”,即使有心救市也不可踩中央的红线。刚需则为调控提供了一个进退两难的突破口。

近日坊间有消息称,住建部正研究推出一系列刺激刚需的政策。虽然住建部相关负责人出来辟谣称未听说此事,但同时也强调,住建部有关“抑制投资购房需求,支持合理购房需求”的政策一直未变,刚需显然属于合理购房需求。调控本来针对的就是投资、投机性需求,因此,释放刚需与楼市调控并不矛盾。而此前楼市调控“一刀切”,在经历了一段时间之后,中央也认识到这种“一刀切”的调控方式并不科学。而在房企普遍面临资金链断裂,房屋滞销的情况下,刚需的

现货交易平台迈出

争夺铁矿石话语权第一步

——访中商流通生产力促进中心首席分析师陈克新

本报记者 李彬

5月8日,中国铁矿石现货交易平台在北京国际矿业权交易所正式上线运行,截至目前,已有138家企业加盟中国铁矿石现货交易平台成为会员,其中包括三大矿山以及FMG等全球最主要的铁矿石生产商,以及宝钢、鞍钢、武钢、首钢等国内钢厂和贸易商。

对国内长期饱受高成本、低效益之苦的中国钢铁业而言,这个现货交易平台被寄予了“真正建立起公开、透明、合理的铁矿石市场定价机制”的厚望。

“就现货市场来讲,通过交易平台提供一个客观反映成交价格、真实体现供求关系和价格走势的场所,相对目前的电子招标和场外谈判定价,是一大进步,也是我们获得铁矿石定价权必需的途径。”5月11日,中商流通生产力促进中心首席分析师陈克新在接受本报记者采访时表示,不过,现在来谈争夺话语权还为时尚早。

我国是目前全球最大的铁矿石进口国,占全球贸易份额的60%,同时也是全球最大的铁矿石现货市场。但在铁矿石价格上却没有任何话语权。

陈克新认为,之前国内铁矿石交易的形式单一,只有年度谈判这

一种形式,话语权完全被垄断,因此我国不可能在国际铁矿石市场上形成影响力。

“铁矿石年度定价体系2010年崩溃后,以铁矿石指数为基础的季度定价和月度定价成为我国钢厂和三大矿山合作的主要模式。这种指数,包括国际上普遍采用的普氏指数等,主要是依靠向贸易商进行询价得到的价格数据,而现货交易平台是建立在现货的成交价格基础上的,比以往的询价更加真实、准确。”陈克新分析。

不过陈克新认为,铁矿石现货交易平台步入正轨短期内很难实现。“现货交易平台要产生影响力,首先就要达到一定的交易量,需要把买方、卖方以及中间贸易商最大限度地吸引到平台交易。其次还要制定完善的规则,兼顾参与各方的利益。”陈克新认为,从短期来看,交易平台更大的作用是对国内铁矿石交易增加了一种渠道,增加一种买卖形式。

他认为,从长远来看,争得铁矿石话语权需要建立综合的铁矿石发展体系,培育建立各种市场体系,比如开展铁矿石期货市场及金融衍生品交易等,同时还要有人民币汇率改革等的配合。

地方来论

释放刚需是利好之事

胡志刚

中国经济正面临高速发展后的瓶颈期,释放刚需对政府和房地产市场来说无疑都是利好之事,这与楼市调控并不矛盾。就买卖双方而言,需要的是理性客观地看待刚需,过多地猜测、预判,只会贻误时机。

杭州金星地产和杭州锦绣天地相继宣告破产后,广东顺德的小型房企广德业房地产业近日也以“资不抵债”为由向法院提出进入破产程序申请。越来越多的房地产企业,尤其是中小企业挣扎于“生死边缘”。与此同时,武汉、南昌、郑州等二三线城市近期又纷纷上调住房公积金贷款额度,两成首付购房政策重归市场。“释放刚需”究竟是调控题中之意,抑或是政府“曲线救市”之法?笔者认为,无论如何将其定义,至少它不是一件坏事。

于中央而言,调控固然要继续,可调控房地产并不是要“整死”房地产,否则中国经济一下子断了“房地产”这跟此前助其上升的羽翼,并因此发生硬着陆,这绝对不是中央希望看到并允许发生的;于地方政府而言,土地财政的“瘾”一时还戒不了,城市建设还要继续,住房保障任务艰巨……房地产越“难过”,地方政府的日子也就越“难过”。但,楼市调控进行了这么久,就此放水,岂不前功尽弃,中央的威信也将一击即碎,民怨恐将难平,社会恐将引发动乱。地方政府也不可能与中央“唱对台戏”,即使有心救市也不可踩中央的红线。刚需则为调控提供了一个进退两难的突破口。

近日坊间有消息称,住建部正研究推出一系列刺激刚需的政策。虽然住建部相关负责人出来辟谣称未听说此事,但同时也强调,住建部有关“抑制投资购房需求,支持合理购房需求”的政策一直未变,刚需显然属于合理购房需求。调控本来针对的就是投资、投机性需求,因此,释放刚需与楼市调控并不矛盾。而此前楼市调控“一刀切”,在经历了一段时间之后,中央也认识到这种“一刀切”的调控方式并不科学。而在房企普遍面临资金链断裂,房屋滞销的情况下,刚需的

释放成了房企抓住机会、回笼资金的一根“救命稻草”。释放刚需对房地产产业来说无疑可以舒压,而对房地产舒压则是为我国的经济舒压。

释放刚需对政府和房地产市场来说无疑都是利好之事。其实,对广大购房人来说,这也是一大利好。人们之所以对房地产抱怨颇多,很多都是因为在投资投机性需求的挤压之下,合理购房难以得到满足。房价过高,贷款太多,购房成本太大。房产调控在某种程度上来说也抑制了刚需等合理购房需求,加大了这部分人的购房成本。现在,调控更有针对性,释放刚需,满足合理购房需求,不正是对购房人的利好措施吗?上调公积金贷款额度也好,降低首套房利率也罢,都减小了购房者的购房成本,刚需如果能通过市场解决,住房保障的压力也会小很多。而且,调控还会继续,开发商的日子还会难过,现在,也就刚需“买账”,3月份出现的楼市“小阳春”正是刚需的作用。在这样的情况下,很多房企都大打“刚需牌”,为刚需让利,向消费者提供性价比高的住房。

房企在刚需市场的竞争能更好地满足刚需,购房者有了更多的选择,有更多的机会能买到自己心仪的性价比高的住房。很多人之所以对释放刚需的信号这么敏感,是担心楼市放水,房价将再次高企。但中央已多次明确表示楼市调控方向不变,现在“微调”也都针对的是刚需,而刚需从来都不是房价最高的祸首。因此,对广大刚需和改善性需求来说,刚需刺激政策的出台是一件好事。

现在的楼市格外敏感,一有风吹草动就会引起市场反响。人们习惯将与楼市有关的好政策信息定性为“救市”。依笔者看来,倒不如抛开这一说,开发商与其怀抱楼市放松的幻想,不如抓住刚需,解决当下的困难。购房人也无需盲目等待,该出手时就出手,性价比合适就不应该错过机会。总之,理性客观地看待刚需,过多地猜测、预判,只会迷失当下,贻误时机。

(作者系中国房地产研究会副会长)

八面来风

今年中小企业将减负150亿元

财政部部长谢旭人近日解读国

务院颁发《关于进一步支持小型微型企业发展意见》时表示,将为小微企业发展创造宽松稳定的宏观财税环境,今年将减免中小型企业负担规模150亿元以上,同时预计中小企业还能获得超过3000亿

元的政府采购份额。

谢旭人表示,截至2011年底,中央财政已累计安排专门用于中小企业发展的各项专项资金达到561.8亿元,其中,今年就安排了141.7亿元。

(据新华社)

■ 中国产业安全系列谈⑦

煤炭行业发展需正视严峻形势

北京交通大学中国产业安全研究中心博士后 鄂旭

自1993年煤炭行业开始实行市场经济后,从2002年开始,我国煤炭工业进入了新一轮扩张期,自此以后,经过连续十年的快速发展,煤炭经济运行质量得到了全面提高。

由于受世界金融危机的影响,2012年中国煤炭经济和2011年相比总的情况是:中国煤炭经济的运行难度加大,煤炭市场供过于求的形势将有可能继续恶化,市场竞争加剧,增长幅度下滑,经济效益下降。主要表现在:

1. 目前我国的煤炭运输通道仍然较为紧张。

我国煤炭调出地主要集中在晋陕蒙地区,而煤炭消费地主要集中在东部沿海地区,这就决定了我国“西煤东运”、“北煤南运”的总体流向和以“三西”煤炭市场基地为核心,向东部和南部呈扇形分布的格局。但是,当前我国主要煤炭生产基地铁路外运能力仍然不足,许多企业不得不依靠公路运输。

2. 用电需求增速将回落,优质动力煤供应仍然偏紧。

面对世界性的经济下滑,全国的电力需求同比将有较大回落,与此相对应的电煤的需求增速也将放缓,但是对于优质动力煤的需求仍然十分旺

盛,这是因为电力新上大型机组的用煤标准大多按照发热值高的优质动力煤设计,燃烧优质动力煤可以大幅提高其装机的经济适用效益,而且,优质动力煤可以降低一定的运输成本,减少维修和污染排放,因此,未来5500大卡以上的优质动力煤将依然紧缺,而4700大卡以下的低热值动力煤供应将较为宽松。

3. 钢铁产量急速回落,炼焦用煤影响较大。

自2008年下半年以来,国内钢产量连续出现环比负增长,受下游需求减缓以及供给增长较为稳定影响,煤炭市场价格有一定的回落空间。预计到2012年,供需状况进一步宽松,合同煤的价格将与市场煤的价格逐步接轨,其中,优质动力煤供应仍然紧张,而炼焦用煤则要耐心等待钢铁行业的复苏。

4. 煤炭价格市场化程度将进一步提高。

中国虽然在煤炭购销方面实行了市场化改革,但是,实际上煤炭交易价格并没有真正完全实现市场化,仍然存在着比较明显的煤炭价格“双轨制”,既重点合同和非重点合同煤炭价格的较大差异。随着社会主义市场经济发

本栏目由北京交通大学
中国产业安全研究中心承办